



防范心肌缺血，别忽视这些“求救信号”

冬季是心血管疾病的高发期，部分人会出现心肌缺血现象，“三高”人群尤其要防范心肌缺血。心肌缺血是指冠状动脉的供血不能满足心肌代谢需要，心肌的氧供应和氧需求出现了不平衡。打个比方，原本三桶水就可以满足一天的生活所需，此时只有两桶水，那就是供应减少了；如果还是给了三桶水，但因为换季要洗被单，水不够用了，这时就需要增加供水量。

部分牙痛、胃痛、颈部不适，或由心脏疾病引起

心肌缺血的临床表现个体化差异明显，部分患者可能无明显症状，有症状的心肌缺血患者主要表现为心前区不适、胸闷或胸痛。而不同程度的心肌缺血，心前区的症状也会有所不同，其他常见症状有心律失常、呼吸困难、胸痛并向其他部位放射等。严重的心肌缺血常伴随心律失常和心功能不全，表现出心脏和全身性的各种伴随症状。

心肌缺血最典型的症状就是运动过程中心前区不适、

疼痛，往往在运动停止后可自行缓解。

心前区不适具体表现为患者感到憋闷、紧缩感，疼痛性质为压榨样疼痛，因此叫心绞痛，有时可伴有濒死的恐惧感。有些特殊类型，疼痛还可能波及上至下颌、下至上腹部，左侧可包括左肩、左上肢小拇指一侧的广大范围。所以，出现牙痛、胃痛、颈部不适时，不能完全排除心脏问题，以上表现都是不容忽视的“求救信号”。

诊断要严谨，有些心肌缺血是可逆的

需要注意的是，心电图上虽然提示心肌缺血，但是不是冠心病造成的还不能确定，心电图只能作为诊断冠心病的一个参考。

在某种情况下有些人会出现类似“心肌缺血”的心电图改变，但不是真正意义的心肌缺血，因此，如果患者没有胸痛、胸闷的症状，也没有吸烟、饮酒、高血压病、糖尿病、高脂血症或家族史等，往往患冠心病的可能性就比较小，这种心电图上的“心肌缺血”往往意义不大。如果患者出现症状或有冠心病的危险因素，说明患有冠心病的风险较高。

因此，心电图提示心肌缺血，往往患冠心病的可能性较大，但并不意味着一定就是冠心病。只有存在心电图上的“心肌缺血”改变，且有进一步的心肌缺血证据，才能诊断为冠心病。

一般来说，当冠状动脉狭窄超过50%，且患者出现典型

的心绞痛或心肌缺血的客观证据时，才可诊断为冠心病。

临幊上，心绞痛的症状和心肌缺血往往不一定同时出现，部分从事体力劳动的人群、老年人群、糖尿病患者等，可能不出现心绞痛症状。

而另一部分患者有活动相关的心绞痛症状，但在安静状态下，心电图是正常的。正因为如此，诊断冠心病不能单靠心电图，还需要进行冠状动脉造影等检查才能确诊。

轻度心肌缺血是可逆的，但要看病因是什么。如果是一些可逆的病因，例如精神紧张或劳累诱发了心肌供血不足，从而出现临床症状，有时经过休息或缓解压力后病情可能好转。

贫血导致的心肌缺血，如果短期内贫血得到了改善，心肌缺血也会改善。如果是冠状动脉粥样硬化引起的或合并了高血压病、糖尿病等，往往会越来越严重，要通过饮食和药物来控制病情，避免诱发心肌梗死或突发心脏病。

“三高”人群易出现心肌缺血

众所周知，“三高”人群（高血压、高血糖、高血脂患者）极易发展为冠心病或心肌缺血性疾病，最主要的原因是“三高”会引起动脉粥样硬化，其中包括心脏的冠状动脉。粥样硬化后的血管管腔会变狭窄甚至闭塞，血管壁上的斑块可

能突然破裂、形成血栓，堵塞冠状动脉。这时，病变血管供血的心肌就会缺血，甚至损伤坏死，发生心肌梗死。

高血压会损伤血管壁，可以引起心肌肥厚，肥厚的心肌需要更多的供血，引起心肌缺血，还易引起心律失常，比如

房颤合并快速心室率时心脏也会缺血。

高血糖时的高渗血液会改变、损伤血管内皮，糖尿病还会引起血脂代谢紊乱。

高血脂除了胆固醇等能在血管壁上沉积外，也会引起血管内膜的炎症等。以上这些都会损伤血管，使动脉血管发生粥样硬化。所以，“三高”疾病发展下去，多半会导致心肌缺血。

如何预防心肌缺血

“三高”人群预防心肌缺血必须从源头抓起，控制血压、血糖、血脂，防治动脉粥样硬化，可以从饮食、运动等方面进行生活方式的调整。

饮食方面，在平衡膳食的基础上，控制总能量摄入，尽量保持理想体重或使体重逐渐向理想体重靠拢。

减少食用肥肉、荤油、奶油、动物内脏等饱和脂肪酸和胆固醇的摄入量；控制钠的摄入量，每天不超过2.5克，相当于食盐不超过6克，同时注意控制酱油、味精、榨菜、腐乳等高钠食物的摄入量。

有关文献记载，长期饮酒会使血管失去正常的弹性，对心脏损害很大；吸烟不仅使血管痉挛、血流变慢、血压升高、心律加快，还会引起心律失常，甚至会导致动脉硬化和冠心病的发生；血压升高时还容易发生中风，所以戒烟限酒必不可少。

运动方面，规律的有氧运动可使总胆固醇降低，对稳定血管内壁斑块、延长甚至阻止粥样斑块形成意义较大。因此，进行适量的有氧运动有助于预防和改善心肌缺血。

建议尽量以缓慢运动为主，例如快走、慢跑、游泳、打太极拳。一旦出现了明显的胸闷、气短、心悸、过度疲乏，甚至引发胸痛时，必须停止运动并到医院就诊。

在控制“三高”的同时，要特别注意抗动脉硬化、抗血小板的治疗。抗动脉硬化，尤其是要降低血液中低密度脂蛋白的含量。如有必要，可服用降脂药物来控制，建议到医院由医师评估是否需要药物协同治疗。

（据《文汇报》）

类风湿关节炎患者如何动起来

生命在于运动，现在越来越多的人认识到运动给健康带来的益处。在风湿科的病房里，经常会有患者会问：“医生，我得了类风湿关节炎，还能运动吗？”

类风湿关节炎是免疫性疾病

类风湿关节炎是一种以对称性、多关节炎为主要表现的慢性、全身性自身免疫性疾病。随着病情的发展，它会导致患者的关节受损，甚至出现关节畸形，治疗不及时可导致

关节功能减退。

因此，药物治疗缓解症状后，患者应进行关节功能康复训练，延缓并减轻疾病对关节的损伤程度，提高生活质量。

如何进行康复训练

在治疗和关节功能康复训练方面，我们应该怎样做才能有效地促进关节功能的康复呢？

类风湿关节炎在急性期时，关节会明显肿痛，伴有关节周围组织轻度水肿、局部温度增高和压痛。有些患者甚至出现关节积液的情况，关节活动受限或完全不能活动，晨僵时间在一个小时左右。

病情急性发作时，患者应卧床休息，按时服药，限制肿胀及疼痛的关节活动。同时，患者避免负重、过度活动及寒冷刺激，休息时应避免肿胀及疼痛的关节受压，以免加重关节的肿痛。

随着病情的好转，疾病进入缓解期，这时可以进行适度

的有氧运动。这不仅能使患者的肌肉得到舒张、关节周围组织的痉挛解除，还有利于血液循环、促进炎症消散。膝关节和踝关节无问题的患者，可以骑自行车或在跑步机上慢跑。

除了全身运动外，缓解期的患者在日常生活中还可以做些手指关节的训练，包括手指的伸直和屈曲动作。训练时，可从远心端到近心端，从远端指间关节开始，到近端指间关节、掌指关节。

需要注意的是，伸直和屈曲时尽量充分，可单指进行，也可一起进行。同时，患者还可以做对指训练，训练应从易到难，循序渐进地坚持适合自己的关节功能训练。这对类风湿关节炎患者缓解期的功能恢复有很大的促进作用，同时

还可提高患者日常活动能力及自理能力等。患者在活动时，可以配合同部按摩，减轻患处疼痛，树立信心，提高生活质量。

康复训练需要长期坚持

类风湿关节炎患者的康复训练需要长期坚持，故需要患者家属的配合、监督，只有长期坚持训练，才能更快地恢复关节的功能。

在日常生活中，患者也要学会保护关节，用手拿取重物时尽可能用双手完成，用掌面和手腕托起物品。患者在提重物时，避免直接用手指受力，可将重物放入购物袋中，放于前臂上以减轻手指负担。患者在工作中尽量采用坐姿，避免弯腰，以减轻脊柱负担。

此外，类风湿关节炎患者会有晨僵的表现，在日常生活中及睡觉时应注意手、足的保暖，可减少晨僵的发生。晨僵患者入睡前及起床后可用温水（40℃左右）浸泡僵硬的关节，慢慢活动，并予以适当的按摩，等局部肌肉松弛后加大力度拉伸躯体至正常伸展的状态。

（据《北京青年报》）